

порядок водворения осужденных в ШИЗО, перевода в одиночную камеру, безопасное место; особенности привлечения осужденных к труду в тюрьмах; особенности проведения воспитательной работы с осужденными, содержащимися в тюрьмах; порядок применения поощрений и взысканий к осужденным; условия отбывания наказания осужденными, оставленными для работ по хозяйственному обслуживанию.

Таким образом, нормативное закрепление правил внутреннего распорядка тюрем исключит различное толкование сотрудниками нормативных требований, касающихся соблюдения распорядка дня в тюрьмах, обеспечит наиболее полное соблюдение прав и гарантий осужденных на общем и строгом режимах в тюрьмах, так как условия содержания в тюрьме предусматривают ряд ограничений в правовом положении по сравнению с условиями содержания в исправительных колониях. Осужденные содержатся в запираемых общих камерах, не имеют права свободного передвижения за пределами камер и права на получение длительных свиданий, прием пищи осужденными проводится в камерах, прогулка осуществляется составом камеры в специально оборудованных прогулочных дворах, не предоставляется возможность просмотра телепередач, кино- и видеофильмов.

Наличие такого нормативного документа обеспечит соответствующую четкую правовую регламентацию, гарантирующую соблюдение прав и законных интересов осужденного. Выработка единых критериев и подходов к отбыванию наказания в тюрьме для достижения поставленных целей, установление свойств личности, свидетельствующих о необходимости их корректировки именно в условиях тюремной изоляции.

УДК 343.8

О.В. Лещенко

НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИЕ ОСУЖДЕННЫЕ КАК САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ГРУППА

11 декабря 2018 г. в г. Москве состоялось заседание Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека, на котором В.В. Путин особо подчеркнул важность повышения уровня и качества жизни людей, роста экономики, развития науки, передовых технологий. Все наши национальные проекты построены вокруг людей, и они должны идти рука об руку с развитием самого общества, повышением зрелости самого государства. При этом нельзя, безусловно, допустить, чтобы за решением глобальных задач прорыва потерялся и конкретный человек с его повседневными заботами и нуждами.

На заседании Координационного совета Уполномоченных по правам ребенка в Российской Федерации (г. Москва, 10–12 декабря 2018 г.) главный детский омбудсмен страны А.Ю. Кузнецова отметила, что наше государство формирует культуру безопасности детства, вопросы семейных ценностей занимают важное место в сознании молодежи. Сегодня в молодежной среде существует колоссальный запрос на крепкую семью и семейное счастье. Много делается со стороны государства для того, чтобы поддержать семью, обеспечить ее благополучие, но одних лишь экономических мер недостаточно, они должны сопровождаться мерами ценностного и мотивационного плана.

В связи с этим полагаем, что в российском государстве в приоритете защита детства, подготовка детей к полноценной жизни в обществе, повышение роли семейных ценностей, развитие у них общественно значимой и творческой активности, воспитание высоких нравственных качеств, патриотизма и гражданственности.

Несовершеннолетние имеют право на заботу и защиту со стороны государства, а несовершеннолетние осужденные, отбывающие наказание в местах лишения свободы, требуют повышенного внимания не только государства, но и общества.

Несовершеннолетние осужденные относятся к наиболее уязвимой социальной группе общества, которой требуется забота всего социума, а также меры целенаправленного государственного воздействия по профилактике противоправного поведения, надлежащее правовое воспитание и особое внимание к данной проблеме со стороны всех членов общества.

Нахождение подростков в условиях изоляции – возникшая трудная жизненная ситуация. Формирование их мировоззрения и системы взглядов на жизнь, трансформирующихся во взрослую жизнь, происходит в условиях исправительного учреждения, что негативно сказывается на процессе их социализации. Усложняется процесс усвоения несовершеннолетними осужденными социальных норм, законов, норм права и всей совокупности социально-правовых явлений.

В соответствии с Федеральным законом от 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»: несовершеннолетние осужденные, содержащиеся в воспитательных колониях, – дети, находящиеся в трудной жизненной ситуации, – лица до достижения ими возраста 18 лет (совершеннолетия) и отбывающие наказание в виде лишения свободы в воспитательных колониях (ст. 1); государственная политика направлена на содействие физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию таких детей, воспитанию в них патриотизма и гражданственности (ч. 1 ст. 4).

По высказанным в науке суждениям, к несовершеннолетним осужденным можно применять аналогичные по смыслу понятия: «трудные подростки (дети)», «дети (подростки) группы риска», «дети-маргиналы».

Так, З.М. Бурнацева отмечает, что трудные подростки – это дети с ненормативным поведением, трудновоспитуемые, проблемные, асоциальные, педагогически запущенные, с отклоняющимся поведением, девиантные подростки, которым свойственно неприятие общественных норм морали, негативное отношение к учебной деятельности, нежелание подчиняться учителям и родителям.

В свою очередь В.В. Нагаев пишет, что дети (подростки) группы риска – это дети, которым присущ риск возникновения отклонений по сравнению с общепринятыми в обществе нормами: употребление алкоголя и наркотических веществ, токсикомания, воровство, уход из дома, непосещение школы, грубость по отношению к взрослым и сверстникам. А детей-маргиналов он считает наиболее криминально пораженной категорией населения, к которой относятся дети-преступники.

Со своей стороны полагаем, с таким мнением сложно согласиться потому, что называя несовершеннолетних осужденных маргиналами или преступниками, общество формирует неприязненное, негативное или пренебрежительное отношение к ним. Как известно, маргинал (от франц. *marginal* – побочный, на полях) – это человек, покинувший одну культуру, страну, сословие, класс, группу и не приобщившийся к ценностям и образу жизни другой. Несовершеннолетние осужденные, отбывающие наказание в воспитательных колониях, необязательно ведут себя как маргиналы, а скорее наоборот, выступают членами социальных групп, криминальных группировок и являются носителями субкультуры.

Также заметим, что сегодня трудные подростки достаточно часто являются носителями криминальной субкультуры, преступный мир кажется несовершеннолетним с противоправным поведением гораздо привлекательнее, чем законопослушное общество, наблюдаются дефекты (деформации) их правосознания, склонность к совершению правонарушений, преступлений.

По этому поводу Т.М. Бабаев и Н.В. Каргина верно отмечают, что криминальная субкультура несовершеннолетних – это образ жизнедеятельности подростков, объединившихся в криминальные группы, в которых действуют чуждые обществу и общечеловеческим ценностям и требованиям правила поведения, традиции и ценности.

Несовершеннолетние осужденные в условиях воспитательной колонии находятся в промежуточном, пограничном положении (состоянии) среди сверстников-правонарушителей. При этом прежние социальные связи ими практически утрачиваются, а к новым жизненным условиям в исправительном учреждении они до конца еще не приспособились. Значит, условия изоляции от общества – это особые условия, сложная жизненная ситуация, в которой находятся трудные подростки.

Наряду с этим несовершеннолетние, отбывающие наказание в воспитательных колониях, отличаются ненормативным поведением, им присущи деформации правосознания, отклонения в правовой социализации, которые проявляются в искаженном восприятии правовой действительности, общественных ценностей, отрицании, игнорировании либо пренебрежении нормами права, законами, а формирование новых правовых установок и ценностей происходит в условиях изоляции от общества.

Таким образом, несовершеннолетние осужденные являются самостоятельной социально-демографической группой. Государству и обществу необходимо противостоять распространению среди несовершеннолетних осужденных криминальных установок, ценностей и противоправного поведения, так как юношеский возраст является наиболее перспективным в развитии активной личности и формировании высокой степени адаптации к социальным процессам. Умения и навыки, которые закладываются в условиях воспитательной колонии, будут выступать ключевыми в сознании подростков и позволят заложить установку на позитивные управленческие, общесоциальные, правовые позиции и ценности, будут способствовать формированию правомерного поведения в обществе.

УДК 343.213.5

О.В. Обернихина

ОБ ОСОБЕННОСТЯХ ПРИМЕНЕНИЯ ОБРАТНОЙ СИЛЫ УГОЛОВНОГО ЗАКОНА ПРИ ЗАЧЕТЕ СРОКА СОДЕРЖАНИЯ В МЕСТАХ ЗАКЛЮЧЕНИЯ В СРОК НАКАЗАНИЯ

Динамичное реформирование уголовного законодательства Российской Федерации преимущественно касается Особой части Уголовного кодекса, нормы Общей части изменяются гораздо реже, поскольку в них регламентируются вопросы, в равной мере относящиеся ко всем или к значительной группе преступных деяний, – принципы и общие положения уголовного права. Именно поэтому изменение норм Общей части УК РФ напрямую воздействует на нормы Особой части, что влечет за собой редакцию статей, изменение общественного мнения, установление новых приоритетных задач и средств уголовно-правового воздействия и пр.

Отметим, что в 2018 г. было принято множество федеральных законов, однако особый резонанс был вызван вступлением в силу Федерального закона Российской Федерации от 3 июля 2018 г. № 186-ФЗ «О внесении изменений в ст. 72 Уголовного кодекса Российской Федерации», который внес серьезные коррективы в Общую часть УК РФ.

В уголовно-правовой доктрине долгое время шли споры о том, насколько правомерно засчитывать сроки содержания под стражей в срок наказания в виде лишения свободы при расчете один к одному, без учета вида исправительного учреждения, где осужденному придется провести определенное судом время. Правозащитники, ссылаясь на довольно строгие условия содержания, которые можно сравнить с тюремными, указывали на то, что объем правовых ограничений у подозреваемых и обвиняемых значительно превышен, следовательно, ст. 72 УК РФ требует безотлагательной доработки.

В качестве одного из ярких примеров нарушения прав лиц, содержащихся под стражей, можно вспомнить постановление Европейского Суда по правам человека от 10 января 2012 г. по делу «Ананьев и другие против России» (жалобы № 42525/07 и № 60800/08), принятое в связи с обжалованием «нечеловеческих» условий содержания заявителей под стражей в следственных изоляторах. Из указанного постановления ЕСПЧ следует, что при содержании заявителей под стражей допущено нарушение ст. 3 и 13 Конвенции о защите прав человека и основных свобод. Нельзя не согласиться с тем, что в ряде административно-территориальных образований условия в следственных изоляторах действительно оставляют желать лучшего и не могут быть определены как соответствующие ратифицированным международным стандартам и заключенным соглашениям. Стоит отметить, что это не единственное постановление ЕСПЧ по данному вопросу. В 2017 г. вынесены ре-